《宁波市生态环境损害赔偿资金管理办法》起草说明

一、制定文件的必要性和可行性

为规范生态环境损害赔偿资金管理，推进生态环境损害赔偿制度改革，根据《中共中央办公厅 国务院办公厅关于印发〈生态环境损害赔偿制度改革方案〉的通知》(中办发〔2017〕68号)、《中共浙江省委办公厅 浙江省人民政府办公厅关于印发〈浙江省生态环境损害赔偿制度改革实施方案〉的通知》（浙委办发〔2018〕34号）、《中共宁波市委办公厅 宁波市人民政府办公厅关于印发〈宁波市生态环境损害赔偿制度改革实施方案〉的通知》（甬党办〔2018〕162号）、《浙江省财政厅 浙江省环境保护厅 浙江省高级人民法院 浙江省人民检察院关于印发浙江省生态环境损害赔偿资金管理办法（试行）的通知》（浙财建〔2018〕99号）等有关规定，市财政局会同市生态环境局、市中级法院、市检察院制定本办法。

二、需要解决的主要问题

为规范生态环境损害赔偿资金管理，推进生态环境损害赔偿制度改革，完善生态环保责任追究制度，促进受损生态环境修复，推进生态文明建设。
三、拟规定的主要制度和拟采取的主要措施

（一）引入生态环境损害赔偿权利人和义务人的概念。根据《中共浙江省委办公厅 浙江省人民政府办公厅关于印发〈浙江省生态环境损害赔偿制度改革实施方案〉的通知》（浙委办发〔2018〕34号）、《中共宁波市委办公厅 宁波市人民政府办公厅关于印发〈宁波市生态环境损害赔偿制度改革实施方案〉的通知》（甬党办〔2018〕162号）的规定，赔偿义务人是指违反法律法规有关规定，造成生态环境损害的单位和个人，赔偿义务人应当承担生态环境损害赔偿责任。赔偿权利人特指宁波市人民政府。省域内跨市的生态环境损害，由省政府管辖；市域内的生态环境损害，由市政府管辖。赔偿权利人（特指宁波市人民政府）可指定相关部门或机构负责生态环境损害赔偿具体工作，也可指定所属区县（市）相关部门或机构负责区县（市）范围内的生态环境损害赔偿具体工作。

（二）明确生态损害赔偿资金定义和来源。生态环境损害赔偿资金，是指生态环境损害事件发生后，根据磋商或法院裁判的结果，由赔偿义务人缴纳的，用于支付生态环境修复及相关费用的资金。来源主要包括：生态环境损害赔偿磋商确认的赔偿金、生态环境损害赔偿诉讼中经法院生效裁判确定的赔偿金和赔偿义务人自愿支付的赔偿金。环境公益诉讼经生效裁判确定的赔偿资金和环境污染刑事案件的罚金或没收的财产（变卖所得）纳入本办法管理。

（三）界定了生态损害赔偿资金的使用范围。生态环境损害赔偿资金主要用于在损害结果发生地开展的生态环境修复、环境保护及污染控制和防治相关支出，包括：清除或控制和防治污染等相关支出；生态环境修复或替代修复支出；鉴定评估（包括调查取证、鉴定、勘验、环境监测、专家咨询等）、修复方案编制及修复效果评估、律师代理及诉讼等相关支出；用于生态环境保护的其他支出。

（四）规定了生态损害赔偿资金的收缴和使用程序。在收缴方面，生态环境损害赔偿资金作为政府非税收入，全额上缴赔偿权利人指定部门或机构的同级国库，纳入一般公共预算管理，列其他专项收入，如国家出台相关规定，按国家规定执行。通过磋商确认的生态损害赔偿资金，由赔偿权利人指定部门或机构负责执收；通过人民法院生效裁判确定的生态环境损害赔偿资金，由人民法院负责执行。在使用方面，生态环境损害赔偿资金纳入一般公共预算管理，由赔偿权利人指定的部门或机构编制生态修复、环境保护及工作经费支出预算、绩效目标，按照财政预算管理程序提出使用申请，经法定程序列入年度预算，由同级财政部门审核批准后按规定支出。

（五）厘清各有关部门的职责。各级财政部门负责生态环境损害赔偿资金预算安排、监督资金收缴及使用，组织重点绩效评价和监督检查。赔偿权利人指定的部门和单位具体负责资金执收、使用管理、绩效监控等工作，按照权责对等原则落实资金监管责任。

四、起草情况
(一)起草过程
该文件2019年1月开始由市财政局产业发展处进行必要性、可行性等内容的调研论证。2019年1月30日起公开征求各区县（市），市财政局各直属单位、机关各处室以及各市级有关部门意见。
（二）文件涉法内容说明

该行政规范性文件是根据《预算法》《环境保护法》《民事诉讼法》《最高人民法院关于审理环境民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》等法律法规以及《中共中央办公厅 国务院办公厅关于印发〈生态环境损害赔偿制度改革方案〉的通知》(中办发〔2017〕68号)、《中共浙江省委办公厅 浙江省人民政府办公厅关于印发〈浙江省生态环境损害赔偿制度改革实施方案〉的通知》（浙委办发〔2018〕34号）、《中共宁波市委办公厅 宁波市人民政府办公厅关于印发〈宁波市生态环境损害赔偿制度改革实施方案〉的通知》（甬党办〔2018〕162号）、《浙江省财政厅 浙江省环境保护厅 浙江省高级人民法院 浙江省人民检察院关于印发浙江省生态环境损害赔偿资金管理办法（试行）的通知》（浙财建〔2018〕99号）等规定制定。在财政资金的使用管理过程中发生的违法行为参照《预算法》第九十二、九十三、九十四、九十五条，《公务员法》第五十五条，《监察法》第六十三条，《财政违法行为处罚处分条例》第五、六条等规定执行。
